



第六十九届会议

议程项目 68

促进和保护人权

2015 年 3 月 2 日乌兹别克斯坦常驻联合国代表给秘书长的信

谨向您介绍加强乌兹别克斯坦人口政治和法律文化的情况(见附件)。

请将本函及附件作为大会第六十九届会议议程项目 68 下的文件分发为荷。

穆扎法尔·马德拉希莫夫(签名)



2015年3月2日乌兹别克斯坦常驻联合国代表给秘书长的信的附件

[原件：俄文]

加强乌兹别克斯坦人民的政治和法律文化

公民高水平的法律文化是建设民主法制国家和开放的民间社会的最重要条件之一。提高公民法律意识、使其达到高水平可以确保遵守合法性原则、实现在法律面前人人平等、保护人民权利和确保法律效力。

为了在乌兹别克斯坦建立法律文化，为此建立全面、有效的长期制度，确定了增加法律常识、实现高水平法律意识的基本任务。这些任务包括完善法律培训和教育系统；实现所有国家机构、官员和公民对法律和权利的尊重；增加民众的法律常识；确保公民的社会和法律活动。

为了在乌兹别克斯坦全国范围内实现高水平的法律社会文化，建立并完善了有关的法律机制，得到了国家机构、教育机构、全国人权中心和民间社会机构的积极参与。

特别是，通过了加强社会法律文化的国家方案、国家人才培养方案、确保儿童教育和权利的法律及其他规范性法案，形成了该领域的法律框架。

培养遵纪守法、全面发展的年轻一代在法律教育系统中占有重要地位。为使我国《基本法》的条款得到掌握，培养年轻一代的法律意识、思维和文化，采取了有关的组织和法律措施。特别是，为有关教学方案制定了要求，批准了“学习乌兹别克斯坦共和国宪法”的教学课程，根据参与者的年龄特点，组织了所有水平教育教科书和专门教材的出版。此外，还为特定年级培养了教师人才。

此外，为改进培养法律人员并提高其资质的制度，逐步完善了有关的组织和法律措施。特别关注了该领域教学人员的再培训和提高资质问题，以及为他们建立教科书和教学材料的现代要求和标准。

目前的法律人员培训和高级培训系统包括塔什干国立法律大学、内务部学院、各高等教育机构的法律系、专科学校、司法部律师培训中心、检察长办公室高等教育课程等。根据现代标准培训法律人员是司法改革的任务之一，其成功落实将确保公民的权力和合法利益得到保护。

此外，为提高该领域活动的系统性和效力，建立了法律宣传与教育国家机构和社会组织的活动协调机制。乌兹别克斯坦共和国司法部的活动得到了完善，并于2012年成立了下属的法律宣传和教育的国家机构工作协调部际委员会。

2012年，伊斯兰·卡里莫夫总统在议会的议院联合会议上提出了“进一步深化国家民主改革、建立公民社会的构想”，这一构想的通过是在该领域迈出的重要一步。“构想”指出，必须为目标措施建立全套方案，从根本上改进乌兹别克

斯坦的法律教育和宣导。为此，开展了设计新版“加强社会法律文化国家方案”的项目。在制定方案的过程中，学习了发达民主国家的经验，这些国家在地方一级实施了增加人口法律知识的各类方案。

除了教育机构、政府和执法机构，民间社会机构也对加强人口的法律文化发挥着重要作用。乌兹别克斯坦目前活跃着多个大型社会组织，这些组织在国家所有区域拥有庞大的分支网络，开展有针对性的工作，加强特定人口群体的法律文化(青年、妇女、企业家、工作者、非政府组织的领导者和活动者等)。此类组织中有代表性的包括工会联盟委员会、消费者保护协会联盟、商会、社会青年运动“Kamolot”、乌兹别克斯坦妇女委员会、非政府组织国家联盟、环境运动等。

民间社会组织应更有效地利用多种法律教学和教育形式，为促进公民的社会和法律活动做出重要贡献，并促进年轻一代的教育，使其具备坚定的信念和人生观，尊重国家和普世价值观。

青年组织在该领域发挥了特别作用，积极参与从幼年提升人口法律文化的活动。培养儿童的爱国主义精神、公民意识、包容与和平精神、法律意识和法律文化是政府儿童权利保护政策的基本目标之一。

四个政党各地的分支机构也在针对不同人口群体的宣传活动中解决提升公民法律文化的问题。

大众媒体积极解决法律教育和加强法律文化的问题，提升公民对国家与世界社会和政治大事的认识。报道法律保护专题的5个杂志和近40家报纸出版了数千份出版物。提高公民对现行立法的认识水平是公民自治机构协商中心的一项主要任务。

与此同时，民间社会机构与政府机构包括与执法机构合作，加强人口的政治和法律文化。该领域合作的主要目标是提高人口的法律意识及其社会和劳动积极性、加深公民对劳动法和企业活动的了解、防止犯罪等。

非政府组织与国家人权机构共同开展工作，提高人口对国际法规范的认识，提供人权保护领域的教育，为执行联合国条约机构的建议实施国家行动计划，这为建立并进一步加强人口的法律文化创造了条件。

目前，对法律文化、公众对法律的看法、公民法律意识等问题开展社会调查是从实际上了解社会总体法律文化状况和各人口群体法律文化的主要办法。2014年，为确定特定人口群体的法律意识和法律文化水平开展了几项社会调查，得到了教育机构、企业家和民间社会活动者的参与。

对调查结果的分析表明，人口的政治和法律文化水平、公民意识和社会活动水平都有所提高。在816名青年受访者中，95%指出“在任何情况下都要守法”，87%的受访者了解宪法为自己规定的权利和义务。85%的年轻人相信可以实现公

正，自身权利若被侵害能够得到补偿，57%的受访者指出，将为保护自身权力和合法利益诉诸执法机关。

目前的国家实践表明，在国家已经建立并完善了培养公民法律意识和法律文化的机制，包括年轻一代的法律教育、法律人员培训和国家机构的活动协调机制。
